附件3：

温家宝总理在湖南大学同学生的谈话

（2009年6月13日下午）

    一、在湖南大学图书馆前对大学生的讲话

    我非常高兴来到湖南大学，看望广大师生，我向你们表示问候!湖南大学是千年学府、百年名校，为国家培养了许多栋梁之才，这是你们的光荣！你们身上承担着很重的责任。我想引用一位诗人的名言，他叫布朗宁，他曾经说：“我心寄托在什么地方，让我脑也就寄托在那里。”我们国家的未来，寄托在青年学生的身上，寄托在年轻一代!因此，我来到年轻人中间，脑子里的寄托也就是希望跟你们说几句心里话。我希望你们懂得奋斗，准备迎接困难。青年学生是富于理想的，这是你们的优势，但是人生的道路是不平坦的，你们要以彻底的觉悟、不屈不挠的意志和艰苦的努力，去面对和迎接这些困难。我相信，你们都有远大的理想，但是还要脚踏实地。你们经过几年的学习，即将走向社会，要记住六个字，就是“此时、此地、此身”。“此时”，就是现在应该做的事情，就立即做起来，不要拖延到以后；“此地”，就是要在你所处的岗位做起，为国家和人民作出贡献，不要等到别的地方；“此身”，就是自己应该而且能够做的事情，就要勇于承担，不要推给别人。

    同学们，你们是天下人，要为天下着想。“天下有道”，就是说生产发展、社会变革和人民生活改善，需要我们来努力。在这种情况下，我们应该勇敢地在这条道路上走下去，而不躲避或者把困难推给别人。这就是我要对你们讲的话。我希望你们想一想，能够记住它。

    祝同学们好!

    二、在湖南大学图书馆阅览室内同大学生的谈话

    温总理：同学们，我很关心应届毕业生就业问题。其实这样说可能窄了，应该说我关心我们整个大学生的成长和前途问题。今天我特意来到湖南大学跟毕业生座谈。最好由你们提问题，我来回答。

    贾莺(经贸学院06级)：总理，您好!我们都非常喜欢您，爱看您推荐给我们的书。特别爱看您给我们推荐的《道德情操论》和《国富论》。在读书过程中，我感到这两本书中的内容和我们的经济生活有着密不可分的关系，尤其在当前这样的就业环境下，我们期待您给我们谈一下，您如何看待目前的经济形势?

    温总理：提到《国富论》和《道德情操论》，我想到英国著名经济学家亚当·斯密，他在大学是教文学，后来成为经济学家。他先写《道德情操论》，后写《国富论》，这两部书都是资本主义市场经济发展初期的经典著作。我之所以多次让大家读一读《道德情操论》，是因为亚当·斯密在这部书中谈到了社会的公平与正义。他著名的话：“如果一个社会的经济发展成果不能真正分流到大众手中，那么它在道义上将是不得人心的，而且是有风险的，因为它注定要威胁社会稳定。”我认为，社会主义国家的发展、社会的价值，应该更加重视公平与正义。我经常讲，企业家身上应该流淌着道德的血液，社会应该把财富更多地分配给穷人。我还曾经讲过“穷人的经济学”。在我们国家乃至整个世界，穷人是大多数，可以说占80％以上。如果学经济的人不懂得穷人，不知道他们的生活状况与境遇，那么你就不能成为一个真正的经济学家。

    现在回到正题，就是方才这位同学问我怎么看待当前的经济形势。应该说，这场金融风波从2007年美国“两房事件”就开始出现了苗头。大家如果记得，2008年我在记者招待会上曾经说过“今年可能是经济最为困难的一年”，接着我举了三个例子：第一，由于“两房事件”而引起世界金融的不稳定；第二，石油价格的大幅上涨，最高时一桶涨到140美元以上；第三，世界部分地区已经出现的粮食危机。但是，实事求是地讲，我们没有预料到这场金融和经济危机蔓延这么广泛，影响这么深远。当年，我们国内出现两起自然灾害，一起是雨雪冰冻灾害，一起是汶川大地震。汶川大地震之后，在6月份我和国务院一些部门的负责同志开始调查研究。由于这场经济危机首先冲击的是沿海地区，所以我不止一次到了浙江、上海、江苏和广东。实事求是地讲，政府应对金融危机从2008年年中就开始了。九月份我们就在酝酿应对危机的一揽子计划，很快提出十条措施。一揽子计划真正比较完整地表述是在今年三月份的人民代表大会上。当时，我把一揽子计划概括为四条：第一，就是大规模的财政投入和结构性减税。主要用于民生工程和基础设施建设，同时帮助企业改善外部条件；第二，就是大范围的产业调整和振兴。我们选择了十个产业，这十个产业占到工业增加值的80％；第三，就是强有力的科技支撑。我们制定了两个计划：一个是重大科技专项，中央两年投入六百多亿，另一个是企业技术改造，中央今年投入两百多亿，主要用于企业产品的升级换代和关键技术设备的改造更新。这时，我们的认识更为深刻了，就是说不仅要克服当前的困难，而且要着眼未来的发展；第四，就是要建立完善的社会保障体系。这是扩大内需的基础条件。扩大内需根本是扩大最终需求。人们的购买力取决于他们的收入，同时也取决于社会保障能力，如果这两条做不到，扩大内需就是一句空话。这四个方面，构成了一揽子计划的整体。我可以告诉同学们，我们还没有停止研究。今天怎样估价应对危机一揽子计划?如何判断当前的经济形势？5月份的经济数据全部出来了。我觉得，经过近一年的努力，中央所采取的应对国际金融危机的各项政策措施已经见到效果。我国经济呈现出企稳回升的积极面。今年一季度，规模以上工业增加值同比提高3.8％，4月份是7.1％，5月份是8.9％，虽然有波折，但经济运行总体形势还是趋于稳定和向好的。我们判断经济要从多方面来看，就拿就业来说，前5个月，全国新增就业人数470万，完成了全年900万目标任务的52％。同学们，这是不容易的。在全世界经济危机还在蔓延加深、许多国家失业人数大幅增加的情况下，我们的就业还是增长的。我们还关注农民工的就业，虽然农民工就业还很困难，但是返乡农民工回城的有96％找到了工作。这些都表明，我国经济开始好转。但是我们既要坚定信心、充满希望，又要保持头脑的冷静，一点不能忽视问题，而且应该清清楚楚地把问题告诉人民。现在经济企稳回升还不稳定，由于国际金融危机发展前景还不明朗，不确定的因素还很多。我们的经济发展不会一帆风顺，还要准备更长的时间应对困难，走曲折的道路。一年的实践告诉我们，中央应对危机的一系列政策措施是正确的。我们要坚定不移地坚持积极的财政政策和适度宽松的货币政策，并根据形势的变化，不断丰富和完善一揽子计划，并且认真加以落实。我们对中国经济的发展充满信心。

    第一个问题没有直接问我就业问题，而问中国的经济问题，说明同学们看得远。你们不把就业看成单是政府的事情，而是同中国的经济发展紧密相连的，你们关心的是更根本的问题。

    邓琴(化工学院04级)：总理，您对中国普通人民群众的关心让我深深感动。我也是工薪阶层的孩子，所以我想送您一份礼物，表达我深深的敬意。我叫邓琴，我曾获得全球首届华文书信大赛一等奖。这是组委会用我的名字命名的牡丹花照片，现在把它送给您。牡丹寓意吉祥平安，我祝福您身体健康，也希望我们的祖国繁荣富强。

    温总理：这位同学送的这份礼物很让我感动。它不仅是给我个人的，也是对党和政府寄予的希望。我要对同学们说，应对金融危机，克服经济上的困难，最根本的目的就是满足人民日益增长的物质文化需求，使人们生活无后顾之忧。因此，下一步应对危机，我们要把改善民生，完善社会保障体系放在更加突出的位置，这样拉动内需才有坚实基础。同学们能够把自己的命运同国家命运联系在一起，难能可贵，希望你们保持和发扬。

    李海滔(工商管理学院05级)：我在学校就业办公室工作差不多一年了，担任就业助管职务。我觉得，在这一年里，党和政府对毕业生就业工作高度重视，学校为促进就业工作也做出了很大努力。很高兴告诉您，截至6月10日，据我了解，我校应届毕业生签约率是83.85％，比去年同期还上升了5个百分点。

    温总理：那你告诉我的是一个喜讯!

    李海滔：下面是关于我自己的一个问题，我将光荣地成为一名高校的辅导员，想请您谈谈对辅导员工作的期望。

温总理：作为一名辅导员，最重要的是要让同学们懂得做人，懂得奋斗，懂得要走崎岖不平的道路，准备应对各种困难。给大家讲个故事，大家都知道司马迁在《史记》中有一句著名的话：“仲尼厄而作《春秋》”。孔子的《论语》是他讲学的记录。他用很长的时间走了很多地方，曾经几乎饿死，几乎被人害死。他周游列国，每天给学生讲学，甚至遭到很多人的嘲笑，但他一直不气馁。他认为这个世界是应该改造的，这个社会也应该改造。他在《论语》中讲了一句我以为是伟大而震撼人心的话：“天下有道，丘不与易也”。同学们作为天下的人，应该想着天下的事，以天下为己任，勇敢地承担起来。我也讲三个“不”：条件不足畏，命运不足信，得失不足计。坚定地走好自己的路，全心全意为老百姓服务。
蒋晓云：我是今年毕业的博士生，向您汇报一下我的就业情况。去年我在校期间创办了长沙创享环保科技有限公司，取这个名字的用意就是希望通过创新技术共享美好生活，我们的创业方向是重金属治理，是根据环境的形势选择的。我们创业团队很年轻，平均年龄不到26岁。我们有创业的激情，也有成长的烦恼。想听听您对大学生创业的态度和想法，也希望给我们年轻的团队提一些建议。

    温总理：创业不仅可以改变大学生的命运，可以改变企业的命运，而且可以改变国家的命运。我们国家几千年的文明就是在创业中继承和发展下来的。我们这个民族多灾多难，跌倒了，爬起来，再跌到，再爬起来，就这样走过了五千年，但不倒、不散、不乱。这当然是由于我国传统文化所具有的凝聚力，也包含着我们民族的创业精神。

    世界是美好的，但是也有着非常激烈的竞争。在创业的过程中，不仅有烦恼，有时甚至有挫折、有失败，但是最后等待你的是成功。这就需要有彻底的觉悟，有坚忍不拔的意志力，有艰苦卓绝的奋斗精神，还要有知识、技能和管理经验。只有这样，才能够创新和成功。这个世界只有创新的人、创新的企业、创新的国家才能站得住脚，才能有生存的地位和发展的潜力。

    李大鹏(计算机与通信学院05级空军国防生)：总理，我代表今年快要毕业的140多名国防生向您汇报一个情况，今年我们140多名要毕业的国防生全部主动要求到艰苦的地方去，到边疆去，到祖国和人民最需要的地方去，我们已经做好了长期为祖国和人民服务的准备。我们向您保证，到部队以后，能践行科学发展观，能牢固地树立革命军人的核心价值观，能够做到听党指挥、服务人民、英勇善战，我们会在国防建设事业中挥洒我们的青春和热血，请总理放心。

    温总理：你们是国防战线上的一支新生力量，通过这几年的大学学习，又增长了许多知识。我相信，你们运用自己的知识，一定能够促进我国国防的现代化。你刚才这番话讲得很好。我相信，你和你的战友们到部队后，一定会干得更好，不仅做一名合格的军人，而且做一名有为的军人。

    马庆伟：我是今年的毕业生，虽然今年有国际金融危机，但我还是找到了一份相当满意的工作。此情此景，我特别特别感动，我想送给您一首诗，希望您能喜欢。我要送您的这首诗是明朝王守仁的《望赫曦台》：“隔江岳麓悬情久，雷雨潇湘日夜来。安得轻风扫微霭，振衣直上赫曦台”。我认为现在的金融危机就是一点“微霭”，我相信我们一定能扫除这个“微霭”，我们的国家一定会更加繁荣昌盛。

    温总理：你用诗来表达自己的志向，你选的诗很好，你理解得也很好，我也同样认为我们的前途是光明的。如果说前途光明，这不是一句简单的话。在座的有很多人是学经济的，其实经济发展最重要的一个条件是市场，中国目前还存在着城乡差别、地区差别、收入差别。我国虽然现在人均GDP超过3000美元，但是在座的很多同学是从农村来的，从西部地区来的，如果回到家乡一看，很多地方还十分落后。我常想，那里投入多少都不算多，那里要建成像长沙、上海这样的地方，不知还要多少年。但是这却留给我们一个广阔的市场和发展的空间，因此，在经济发展中我们更应该注重城乡统筹、地区协调。从这点来说，这是中国的一个优势。我们应该充分利用这个优势，把农村建设好，把中西部地区建设好，使国家发展得更加协调，更加平衡，更加可持续。

    苏锦山(金融05级)：湖南大学现在推进创业教育，并将落脚点放在公益创业方面。我本人也是参加公益创业的一名学生，去年我带领我的团队成立了长沙滴水恩孵化有限责任公司，主要是服务和孵化学生创业项目，帮助学生创业。今年您在《政府工作报告》中提出了要加快建设一批投资小见效快的创业孵化基地，是针对大学生的，我听到后对自己公司的定位明确了很多，对自己创业的信念也更加坚定了。我想问您一个问题，就是现在强调社会责任应该是在企业具备一定的规模以后，还是应该贯穿在整个创业的始终?

    温总理：这位同学问得很深刻，涉及到我们政府的政策。按道理说社会责任应该贯穿到整个创业的始终，甚至包括教育阶段。教育的目的就是培养一批德才兼备、具有创业精神和能力的人。但是，大学生毕业以后，自主创业不是一件容易的事，国家应该有政策予以支持。也不是每个创业者都能一举成功，也可能出现困难、问题，甚至失败，在这种情况下，你还是选择了自主创业的道路，应该受到鼓励。国家在政策上应该对创业孵化基地给予更多的优惠。

人力资源部部长尹蔚民：至少有三条：一是给予小额担保贷款，政府贴息，额度根据创业项目不同也不一样，大概是5万至10万；二是在三年期限内给予税费减免；三是提供一些场地的服务，还有一些免费的服务。去年11月，国务院专门下发了一个创业带动就业的文件，这个文件是对整个创业提出的一系列优惠政策。今年2月，国务院又下发了一个关于大学生就业工作的文件，其中对大学生创业又提出了一些具体的优惠条件。下一步我们将按照总理的指示还要继续研究。我们特别鼓励大学生创业，因为现在大学生创业的比例还非常低。

    苏锦山：我们公司的所有成员都是在校大学生，我代表我们所有创业的在校大学生感谢您和政府的支持。

    设计艺术学院学生：我们有一个礼物想送给您，这是我们湖大设计学院几位同学在老师的带领下，共同设计完成的广州亚运会文化标识，做成湘绣也算是湖南的特色，希望您能喜欢。还有一本书，这是按照您的指示，由湖南省委托湖大举办的芙蓉杯国际工业大赛，这是国际顶尖的工业大赛。这本书收录了本次大赛上由国际顶尖评委选出的作品，希望您喜欢。

    西藏学生：我的专业是工程管理，毕业后要回家乡工作，您对我们藏族毕业生有什么期望?

    温总理：西藏是我国领土不可分割的一部分，藏族文化是祖国光辉灿烂文化的重要组成部分。西藏非常优美，资源丰富，藏族人民勤劳质朴，是我们民族大家庭不可缺少的一员。党和政府非常重视西藏的建设和发展，西藏发生了翻天覆地的变化。西藏建设还需要大批人才，特别是藏族青年人才。你能够回西藏工作我非常高兴，我给你们提一点希望，无论做什么工作，都要牢记藏族人民，为西藏各族人民物质文化生活条件的改善，为他们的幸福安康作出自己的贡献。扎西德勒!

    我最后再讲几句话就结束了，又是言犹未尽。我不知道为什么特别愿意和年轻人在一起。方才我在楼前引用了英国著名诗人布朗宁的话：“我心寄托在什么地方，让我脑也就寄托在那里”。“心之官则思”，这两点有什么区别?我说我心中寄托的地方是青年，是大学生，是青年一代，这是感情；我脑中寄托的地方是责任，是期望，是工作，这是思想。政府要为青年的成长创造条件，同时也对他们寄予厚望。你们的责任在未来，祖国的未来寄托在你们身上。你们中间会出现许多国家的栋梁之才，你们不仅会给这所学校留下光荣，而且会为整个国家贡献力量。
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