附件4
2014年度安徽省科技攻关计划“科技强警专项”

申报要求

一、支持范围

（一）公安信息化技术

云计算技术。研究云计算技术在公安网的应用方法和建设模式，研究基于云计算技术构建的公安网上应用服务支撑系统，提供面向跨地区、跨警种、跨部门共享和应用的信息服务。

物联网技术。开展物联网技术在反恐维稳、安全防范、监所管理、交通管理、消防安全、应急装备和被装管理等领域的应用研究。开展物联网的广泛应用所带来的新型犯罪及社会管理等方面的应对技术研究。

网络安全技术。开展对公安网整体架构安全评估分析和安全管控技术的研究，研究PKI接口技术、加密技术、基于IP的流量智能化分析控制、身份认证与访问控制、公安边界安全等安全技术。

大数据技术。研究基于公安机关大数据条件下的数据挖掘和智能引擎技术，以及视频图像中的车型、车标、LOGO、特殊标志等识别技术。针对公安业务信息系统的数据结构特点，研究数据挖掘技术在犯罪行为分析、交通管理决策、应急指挥调度、治安防范管理等公安业务工作中的应用；研究公安网上的文本、图片、视频、语音等多种文件格式的搜索引擎技术，语义搜索引擎技术，智能分类搜索引擎技术。

（二）公安侦查技术

刑侦技术。研究声纹识别、语种及方言识别、语音内容识别和噪声环境下的语音增强等智能语音技术，研究图像真伪鉴定技术、文件制成设备和书写时间鉴定技术、微量生物检材检验技术、无损检验技术、Y—STR检验技术和爆炸品、毒品、易制毒化学品现场探查识别技术及设备，提高精确打击和防范恐怖袭击的能力。开展戒毒脱瘾治疗关键技术和毒品检测技术研究，加强禁毒情报综合研判技术研究，解决毒品犯罪情报信息网上获取、吸毒人员网上管控、易制毒化学品网上管理等关键技术，进一步提高发现打击能力。

技侦技术。参照《安徽省“十二五”公安机关科技强警规划》相关内容进行申报。

网侦技术。参照《安徽省“十二五”公安机关科技强警规划》相关内容进行申报。

图侦技术。研究视频浓缩和摘要技术，图像清晰化处理技术，视频图像智能压缩存储技术，视频图像中人、车、物特征的识别、检索、比对技术，活动物体的异常行为分析技术，智能布控技术，海量视频数据的网络计算服务工程技术，有效提升公安机关利用图像发现、定位、打击犯罪的能力和效率。

（三）公安社会管理创新技术

应急指挥技术。研究情报分析、研判预警、合成作战等公安综合业务技术及其在应急指挥、反恐处置等方面的协同和应用；研究重特大灾害事故的现场处置、抢险救援、综合指挥、战勤补给等技术与装备，开展突发事件现场应急指挥与决策支持平台研究，提高应对各类突发事件的应急处置能力。

数字化治安防控技术。研究信息化条件下社会重点场所安全技术防范系统监管集成平台及相关数据挖掘和应用；研究新形势下“实有人口、实有房屋”管理的技术体系；研究PGIS平台中各类业务系统在治安管理和打防管控中的实战应用；研究多种信息技术在治安防控体系中的集成应用；研究安全技术防范系列技术标准。

道路交通管理技术及装备。研究城市智能交通管理的多维、多基交通状态感知与信息融合技术、海量交通管理数据挖掘与辅助决策技术、区域路网动态协同优化控制、车辆联网联控与交通应急保障技术、城市交通系统集成管控技术等；研究交通拥堵、事故、灾害监测及疏导、处置技术，交通事故现场仿真分析技术，交通动态数据与静态数据的融合与共享技术等；

消防技术及装备。研究高层建筑、古建筑、地下空间、交通枢纽、人员密集场所等特殊场所的火灾防控技术、灭火、救援技术及装备。

二、申报要求

（一）凡在安徽省境内注册、具有独立法人资格的企业、事业单位均可申报，不接受自然人申报。鼓励企业、高校、科研院所与公安机关相关警种联合申报。联合申报的各方需签定共同申报协议，明确各自所承担的任务和责任，加盖各单位印章。

（二）申报项目主持人应熟悉国内外相关技术和产品的发展动态，具有高级技术职称，身体健康，年龄一般不超过57周岁。凡承担省科技攻关计划（含“科技强警专项”）项目尚未结题的主持人和承担省科技攻关计划（含“科技强警专项”）项目逾期未通过验收的单位，均不得申报。

（三）项目申报材料经省公安厅审核后在线打印，一式4份，与相关证明材料装订成册。
     三、联系方式
（一）省公安厅科技信息化处：王晶、胡先锋0551-62801155

（二）省科技厅社发处：黄洁 0551-62648501

