编者按：近期，全球出现猪流感恐慌，学院领导高度重视，我们从网站摘编了一些关于猪流感预防的知识，供大家参考学习。
猪流感预防知识问答
曹志新：各位网友，大家好！
    主持人：首先想请曹医生给我们解释一下猪流感是什么？ 
    曹志新：关于什么是猪流感这个问题是一个非常好的问题，因为问题本身特别简单，就三个字“猪流感”。两个词，一个是“猪”、一个是“流感”。猪是很好理解的，首先谈一下什么是“流感”，流感是感染性疾病，感染的病原是病毒，这种病毒叫做流感病毒。流感病毒分好几种型，有一种是甲型流感病毒，是导致咱们人类得流感最主要的病毒。
    流感从它的发病规律上总体分两类：一类叫做季节性流感，就是每年在流感的高发季节，就是冬、春季都会出现的流感，这类季节性流感虽然也可以引起我们人类得病，但是通常人对这类病毒有非常好的免疫力，所以虽然会兴风作浪，但是没法有大的动作，这是每年我们都会在冬、春季报道的季节性流感。
    当流感病毒突然发生病毒免疫，就会产生新的毒株，人有可能对这个病毒就没有免疫力了，很可能病毒变异以后就会产生致病力，就会产生新的流感病毒，这种病毒可以短时间内造成大量的人得病，不仅局限于一个国家，甚至于变成一个席卷全球的瘟疫，这种情况出现就叫做流感大流行。咱们今天讨论的流感就是指后一种情况，因为目前全球面临着一个特别重大的威胁，就是会有一种新出现的流感病毒毒株，就是这个H1N1型的流感毒株造成全球的大流行。
    我们平常会说的流感、猪流感、禽流感，这三个概念之间又有什么关系呢？实际上要说清楚会引出另外一个概念，就是人畜共患疾病。就是人和动物得了同样的疾病，而人得这种病和动物得这种病之间并不是没有关联的，通常动物得了病以后会传染给人，引起同样的病症，这样的病就叫人畜共患疾病，流感就是比较典型的人畜共患疾病，人可以得流感，就是人流感，猪也可以得流感就是猪流感，禽也可以得流感就是禽流感。因此像这次在墨西哥和美国出现的疫情，就是在典型的猪流感病毒毒株上面发生了某种程度的变异，不仅会让猪得流感，而且会让人也得流感，所以为什么我们说这次是猪流感。
    实际上如果从确切的概念上来解释的话我认为，目前我们更应该把这种猪流感病毒称之为一个新型的人流感病毒可能更恰当一些。
    主持人：人表现出哪些症状就是被感染了？
    曹志新：应该说目前在墨西哥和美国闹的很凶的猪流感病毒引发的人类流感，在症状上和我们以前见到的流感没有太大的差异，总体上这类病毒有三大群症状：第一个突出的问题是发烧，这个可能是首发症状和最突出的症状，因为不是一般的烧，通常会烧到38度以上，甚至于更高的身体发热的状态。在发热的背景之下会有一般的流感样症状，比如说流涕，比如嗓子疼，有的人还有呕吐、腹泻这样的症状。第三大症候群就是重症的流感病例，重症会出现严重的下呼吸道感染，通常重症病人会出现肺炎，重的肺炎会导致呼吸衰竭，而流感病人之所以会出现死亡的情况，都是引发并发肺炎以后出现呼吸衰竭导致病人死亡的。
    实际上对于我们绝大部分流感病人可能都不一定会出现严重的状态，也就是刚才我们所说的第三个症候群，出现肺炎和严重的呼吸衰竭，一大部分病人通常就是前两类症状，发烧和一般的流感症状。
    主持人：我们很多的网友都会关心自己会不会是最后第三类的那一小部分人，请您介绍一下通常它们是通过哪种途径传播的？
    曹志新：你问的这个问题非常好，这涉及到了我们对于传染病发病的一般规律和防控一般原则上的一个基础问题，因为流感也是一个传染病，所以不会刨除我们对传染病发病规律的一般认识和防控措施一般的基本原则范畴。通常一种传染病能够流行起来，是在发病环节上一定存在三个基本要素：第一、传染源，传染源实际上是病原体的携带者。对于猪流感而言，传染源有两类，一类是带着流感病毒的猪，第二类就是感染了病毒的流感病人，传染源是第一个要素。第二个要素是传播途径，就是传染源通过某种方式传播给另外一个没有染病的人。对于流感而言传播途径主要就是人和人之间的近距离接触，包括像咱们两个这样面对面的近距离的说话，如果我说话的声音大一点，唾沫横飞，我要是一个病人，你就会非常危险。日常的亲密接触也会染病。另外，如果我现在唾液里有流感病毒，我说话的时候唾液掉到了茶几上，你又用手摸了茶几，通过这样一个途径也可能传染疾病。发病里面第三个因素就是易感人群，什么样的人可以得这种传染病，非常不幸的是对于流感而言，特别是现在新出现的猪流感而言我们所有人都是易感人群。
    主持人：其实我还听到尤其是青年、青壮年免疫力非常好的人，在这次猪流感的流行中反而是易感的群体，这是为什么？

    曹志新：这是一个非常复杂的问题，在前几年的人禽流感的疫情当中，通常人感染禽流感也是年轻人，老年人是很少的。这次猪流感有两个是很反常的，一、不是在流感高发期的疾病，二、这次的猪流感病毒主要是年轻人，因此这两个特点提示本次疫情和原来的流感疫情是不一样，如果不一样这次流感疫情很可能是一个潜在的大流行的病毒。实际上之所以攻击年轻人的具体原因是很复杂的，但是呈现出这样一个反常的特点，特别是要引起我们高度重视。至于说是不是这个病毒专找身强力壮的人去惹他，比如咱们两个人要二选一，那个病毒就应该找我不应该找你吗，我觉得不应该是这么回事。实际上流行到一定程度的时候，老人和孩子更容易染病，而且发病的程度可能比起年轻人更重一些，只是在目前的阶段，由于很复杂的原因，主要的都是年轻人。
    主持人：您怎么看待猪流感的致死率高低？
    曹志新：根据现在得到的有限线索，因为死亡病例的报道都是在墨西哥，墨西哥报道的确诊猪流感病人的死亡率大概是26%，这个数字本身是一个比较高的病死率了，SARS最后我们经过统计的病死率，大概是在17%左右，实际上这个病死率比SARS还要高。而SARS后期经过有效的控制，后期病死率降到了10%以下，高出了9个百分点。因此如果我们单看这样一个数字，可能会心存恐慌。
    那么公众面对猪流感疫情的时候应该抱着什么样的心态？第一，我觉得即便我们不是专业的医务人员，也要对现在的猪流感疫情，在思想上高度重视，因为目前世界卫生组织已经把猪流感疫情级别提高到第五级了，意味着什么呢？第一，在四和五级状态的时候，已经出现了非常肯定的人和人之间的疫情传播，病人已经变成真正的传染源了，猪也是传染源，人也变成传染源了，一开始人畜共感疾病可能仅仅动物是传染源，现在人也是传染源了。实际上大家也可以想像到，为什么它的危害性大呢？因为我们作用普通的公众，跟生猪的接触机会少，跟人的接触机会要多得多，所以人一旦要变成传染源，对我们的威胁就会明显增加了，这是第一个理由。
    第二个理由，在我们的历史上曾经有过多次的流感大流行。20世纪曾经有三次，给我们全球带来了灾难性的影响。而目前多数专家的意见认为，即便现在我们有相对健全的流感监测体系和比较有力的流感防控体系存在，但还没有十分的把握。目前四级、五级是大流行前的阶段，六级就是真正大流行了，可能目前我们的措施还没有十分的把握，能够在四五级的时候阻止这个的发展，很有可能向第六级大流行转化去。所以我们每一个公众，都应该对这个疫情在思想上高度重视，这是非常重要的。
    主持人：作为您，本身是治疗疾病医生，同时您也是可能患病的人群，您会怎样保护自己、保护您的家人？
    曹志新：对于我来说，我当然是一个患这种病的高危人群，医务工作者是高危人群，随着疫情的发展我们的易感可能超过了生猪的饲养者。从思想上，我跟大家是一样的，第一，高度重视，第二，没有必要恐慌。为什么没有必要恐慌呢？我觉得首先是害怕也没有用，这个东西叫做你不找事事找你，它来找你你害怕它干什么，因为毕竟这是一个病，而且它在相当程度上是已经被我们认识了的一个传染病，所以我相信依靠现在的科学力量一定能够控制住这个疾病，这个我想是没有必要恐慌的。说到保护自己还是一样要做好基础工作，勤洗手、带口罩，嘱咐我的家人按照卫生部发的防控指南去保护自己。
    主持人：我们的政府现在在这方面做了哪些工作保护我们的国民？
    曹志新：这个问题是一个很重要的问题，现在的流感疫情处在第五级了，即将进入大流行的第六级阶段，这是一个非常危急的关头，在这个关头怎么样能够做一些事情来阻止或者延缓疫情的发展呢？目前阶段，中国境内还没有发现猪流感病例的时候，这个疫情的一个防控工作主要是国家层面的行为。国家层面的行为怎么理解呢？首先，流感是全球唯一的一个在全球范围内建立了监控体系的呼吸系统传染病，我们国家也是这个全球范围内监控体系非常重要的一环。咱们国家目前已经建立起来了非常完善的流感的监测体系，这是很重要的。这个体系工作效率是很高的，在防治部分，这里头举一个我个人工作的小例子，供大家去分享。
    因为在前一两年的时候，我多次参与国内人禽流感病例的现场救治，当然那也是一种流感了。如果我们临床医生从怀疑这个病人可能是禽流感病人，到我们临床医生得到初步的确诊报告，这个时间间隔在咱们中国有多长呢？一般不超过24小时，绝对不会超过48小时，我们就能够确诊这个流感病人，应该说咱们国家从这个角度来说建立了一个非常有效的监测、诊断和治疗的体系，这是我们国家层面的一个事情。所以这句话去说的话，我想我们就有一个概念产生出来，目前的猪流感不是一个我们前所未遇的全新的疾病，跟SARS是不一样的，猪流感首先是流感，在流感大前提之下发生了一些变化。第二、也不是我们在面对一个新的疾病的时候完全毫无准备的状态，实际上在全球范围内、在我们国家范围内，已经建立起来了相对比较完善的流感的监测、防控和治疗体系。目前要做的工作是什么呢？在我们国家的层面上，就是让这个体系加以小小的调整，能够更有效的、更有针对性的去应对猪流感就可以了。实际上我想大家可能通过我们现在很多媒体也都了解到我们现在国家已经开始积极的行动起来，去应对可能发生的疫情。
    主持人：您作为直接诊治病人的医生，假如说咱们国家已经出现了疑似病例，医生会有哪些检查步骤？
    曹志新：看病，特别是目前看有点沾感冒边、流感边的病不要扎堆，不要一窝蜂到大医院去看病，因为人和人近距离的接触可以传播这种疾病，在SARS的时候我们已经吃了很多亏了，很多医院变成了传播这个疾病的场所，所以现在跟公众建议，有症状还是要找大夫，但是不要扎堆。到医院如果您是发烧的，我们测腋下体温，超过37.2摄氏度这就是发烧，如果是发烧病人要到医院的发热门诊去就诊，不要到普通门诊就诊。到了发烧门诊，医生会给你做一个初步的检查，判断你是不是一个流感病人，或者是不是一个具有高度传染性可能的流感病人。经过初步的排查以后，如果是一个疑似患者，就会接受隔离治疗，同时医院和我们的疾控部门会追查他的密切接触者，进行医学的随访，如果要初步排查，这个病人不是一个流感或者不是我们现在一个高危的病人，就会给他一些相应的药物治疗，大概就是这么一个就诊流行。
    主持人：如果感觉自己患病，应该怎么做？

    曹志新：如果有症状，特别是流感症状，比如说嗓子疼、流鼻涕、咳嗽，加上比较高的体温，发烧的时候，出现这些情况第一时间就诊没有问题。如果医生同意您回家了，要做的工作就是，按照医生的嘱咐去吃药，另外，跟周围的人保持有限的距离，自己多注意个人卫生，勤洗手，有必要戴上口罩，咳嗽或者打喷嚏的时候捂上嘴。
    主持人：目前来说有哪些药可以选择？
    曹志新：是普通的感冒，或者是一般的季节性流感的散发病例，这个时候只要吃常用的感冒药就可以了，比如说中药里面的板蓝根制剂，一般的中药就可以。但是如果我们的临床医生怀疑到您可能是一个风险比较高的潜在的流感病了，这个时候就需要用特效药物治疗，这个特效药物相信大家都很陌生，它的化学名称叫奥斯它韦，如果是墨西哥的那个流感出现了，只要在48小时内服用特效药物，通常都会迅速减轻病人的症状。
    主持人：还有搜狐网友提出的问题，在这里问一下曹医生。有网友问：禽流感的时候大家觉得不能吃鸡肉，现在我们能不能吃猪肉？
    曹志新：墨西哥猪肉绝对不能吃，美国猪肉原则上也不能吃，但现在即便咱们想吃墨西哥猪肉和美国猪肉也吃不着，因为现在国家已经出台了政策，停止从美国和墨西哥进口生猪和猪肉产品，而咱们国内目前的猪肉目前监测显示是安全的。猪肉只要是经过充分的加工，煮熟了以后，就是加工成熟猪肉以后，即便带着流感病毒，这个流感病毒也被杀死了，所以在目前的这个阶段，食用猪肉应该是安全的。
    主持人：其他的类似猪肉这方面的哺乳类动物，比如说牛、羊肉什么的？
    曹志新：牛肉和羊肉没有问题，安全的，即便是从美洲地区输入的，也可以吃。
    网友：我是出租车司机，我们经常要到机场，经常要到各地拉活，我们这种人可能戴一个口罩也不是特别合适，应该怎样保护自己，您有没有什么建议？
    曹志新：人群的接触面特别广的人，比如我们的的士司机师傅，在目前猪流感防控上面确实是我们防控上很重要的一环。我觉得应该做什么呢？对于我们类似于司机，也包括我们这样的大夫，甚至于包括你们这些的媒体人员，接触好多不同的人的时候，要做什么？第一，充分的了解相关的知识，比如说今天你们做的这个节目，我觉得就是在做这个工作。第二，要及时的动态的从权威媒体上面获得最新的疫情信息，这个是十分重要的。权威的媒体是什么？权威的媒体是政府网站，比如说我们国家卫生部网站的信息，比如说我们国家疾病预防控制部门发布的信息，还有包括负责任的很权威的媒体，类似于搜狐这样的媒体发布的信息，要及时的能够有一个追踪，这个是很重要的。一旦我们的信息发布上面，说在我们国内的地区，甚至于北京地区出现了疑似病例或者是确诊猪流感病例了，我想同步我们的卫生部门一定会发布针对公众的防控指南，我们要做的就是严格按照指南的要求去行事就可以了。
    主持人：由于时间关系，我们的访谈就到这里，如果大家还有更多想了解这方面的知识，可以到我们曹志新曹大夫的博客上面去看一下。谢谢曹大夫。
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