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食品药品学院加强学风建设的实施意见

为了贯彻落实教育部《关于切实加强和改进高等学校学风建设实施意见》，细化深化《安徽科技学院学生手册》有关管理办法，通过学风建设对学生形成强有力的约束、激励、引导和凝聚作用，为培养和造就合格人才提供有力的保证，结合学院实际，现就加强学风建设提出如下实施意见：

一、加强组织领导，形成齐抓共管的学风建设领导体制和工作机制

学风建设是一项复杂的系统工程，需要学院党政密切配合，共同努力。为确保我院学风建设工作形成可持续向好的局面，学院成立学风建设领导组，领导小组组长由总支书记担任，副组长由院长和分管学生工作党总支副书记担任，领导小组成员由副院长和党总支成员、行政秘书、各系负责人组成。学风建设领导组下设学风建设办公室，办公室主任由党总支副书记或副处级辅导员担任，学风建设日常工作由学风建设办公室统一组织协调。

二、突出教师课堂主导地位，重点抓好课堂学风建设

学院重视发挥授课教师的课堂主导作用，呼吁学生尊重教师劳动，为此，学院统一制作了《给任课教师的一封信》，并随附《食品药品学院授课班级基本信息表》、《食品药品学院党政负责人及辅导员联系方式》以及《食品药品学院教师督学信息表》等三份表格，目的是方便授课教师及时了解班级基本信息，维护好课堂教学秩序，对授课过程中出现学生违反校规校纪的问题，授课教师不仅有权予以制止，还应在《食品药品学院教师督学信息表》上进行记录，各班级学委每周一将上一周由任课教师签名的《食品药品学院教师督学信息表》交至学院党总支办公室，汇总分析后及时进行公示并作相应处理。

三、重视教师教学质量提高，建立学生代表定期督教评价机制

为了克服全体学生全员评教的弊端，提高学生评教结果的客观性，学院按照“1+1”模式（即每班每次参加评价学生两人：学委、随机抽一名普通同学）每两周集中组织一次学生代表督教评价活动，为此，学院制作了《食品药品学院学生评教评分表》，评教活动主要对教师的课堂教学水平、课堂管理进行评价，评教结果分好评、中评和差评三档。学院将对学生评教结果进行公示并根据评教结果做出相应处理，以促进授课教师提高教学水平。

四、建立激励奖惩机制，引导学风向好转变

建立激励奖惩机制，主要通过 “抓两头带中间”实现学风转变。“抓两头”是指抓好优秀学生和问题学生，然后带动一般同学形成良好学风。为激励广大同学争先创优，鼓励优秀学生发挥模范带头作用，学院制定了相应的激励奖励制度,在“两优一先进”评选的基础上，学院设立了“十佳大学生”、“六星学子”、“星级寝室”等若干荣誉称号，每年定期组织一次全院性的表彰活动，让优秀学生有受到表彰的机会并且感受到好学风带给自己的荣誉；同时，为促进“问题学生”转变，堵住 “问题学生”下滑通道，学院制定了《食品药品学院学生违纪预警办法》，并相应制作了《食品药品学院学生违纪预警告知书》，希望通过“违纪预警机制”的建立，提醒并阻止学生违纪情况的发生。

五、加强问题学生管理，建立重点关注学生信息备案及谈话制度

对违反校规校纪受到学校（学院）处分的同学，学院本着“不抛弃、不放弃”的原则，建立重点关注学生及挂科学生信息备案及谈话制度。每学期初对上学期学生挂科情况、学生违纪预警、违纪处分情况等重点关注学生信息进行全面摸底汇总并进行分析排名。学期初学院党总支副书记分别对上学期挂科学生、违纪预警及违纪处分学生进行集体谈话，同时，强化辅导员（班主任）对所带班级的日常管理，辅导员（班主任）要建立重点关注学生问题档案，定期与重点关注学生进行谈话和访问，了解掌握相关学生的思想和行为动态变化；学期初各班级组织挂科学生填写《食品药品学院挂科学生信息登记表》，分析挂科原因，提出整改措施。

六、严格学生请假管理，及时掌握学生去向

为严格规范学生请假管理，杜绝学生请假中存在的“不请假、乱请假、请假假、多休少请、先休后请、休而不请”等不规范行为，学院制定了《食品药品学院学生请假制度实施办法》。对不按规定请假，擅自离校、旷课，或因未请假擅自离校发生安全事故的，学院将按相关规定严肃处理。

七、严格学风管理督查，实行学风督查通报制度

学院高度重视学风建设及评教督学检查评价结果的运用，定期将督教和督学的相关评价结果在学院橱窗栏、学院网站及相关ＱＱ群等进行公告。对问题突出的教师，由学院领导视情况进行约谈；对问题突出的班级、学生，学院视情况进行谈话和批评教育，违反学校（学院）规定的，给予不同程度的处分。

八、加强学生寝室管理，改进学生寝室检查评比

学生寝室是学生学习、生活的重要阵地。检查评比是提高学生寝室文明水平、营造寝室和谐氛围的重要手段。为了真实反映并客观评价寝室文明建设情况，学院制定了《食品药品学院学生寝室检查评比办法》，对延用已久的学生寝室检查评比方式和表格进行了大胆改革，启用了新的评价指标和评价方法。寝室检查评价结果不仅与学生“评奖评优”、“推优入党”等资格关联，而且还是确定学生宿舍星级的唯一标准。
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